

救命之恩45载辗转难忘,花甲老人从银川到泰安,只为表达—— 近半个世纪的感念

■刘业奇 董晓婷 耿志伟 王玲玲

9月17日下午,正值中秋佳节前夕。
泰安市中心医院接待室里,端坐着一位年逾花甲的老人,他不时地侧耳倾听着走廊里的动静,像是在热切地等待着什么。
门开了,一位老人走了进来,花甲老人起身迎了上去,紧紧握住了她的手:“刘先生(过去人们对医生的尊称)……”
原来,进门的老人是泰安市中心医院退休老中医、副主任医师、泰安市十佳名老中医刘绪英。而那位花甲老人则是刘绪英45年前曾经诊治过的一位病人,名叫樊金光,老家是泰安肥城,现定居宁夏银川。
两位老人的再次相见,时隔近半个世纪。让时光逐渐回转,牵出了一段感人至深的医患真情故事。

一面锦旗 引出一段感人至深的故事



樊金光(左)向刘绪英赠送锦旗。

9月15日上午,樊金光来到泰安市中心医院,要为该院医生刘绪英送上一面锦旗。因是周末,刘绪英并不在医院,樊金光未能见到刘绪英本人。失望之余,樊金光将锦旗送到了医院行政值班部门,简要叙述了事情经过,并留下了详细住址和联系电话,返回了肥城老家。

医院领导在得知此事后,为进一步了解情况并帮助老人完成心愿,立即派人与樊金光电话联系,安排到肥城回访,看望老人。

9月17日,记者跟随医院随访中心工作人员,来到肥城市安驾庄镇陈家埠村樊金光老人家中。

据樊金光介绍,他今年68岁,以前在家务农,16年前跟随孩子去宁夏银川定居。此次与老伴回肥城老家,是专程赶回来感谢刘绪英医生的。樊金光老人不仅精神矍铄,而且身体硬朗,根本看不出已是年逾花甲,更别说45年前还曾得过重病。

45年,近半个世纪的时光。对

于樊金光来说,当年求医的场景却恍如昨日,历历在目。

1967年,樊金光还是个年轻的小伙子,却不幸患上了重病,在肥城附近遍寻名医,病情始终不见好转。1968年的夏天,樊金光的病愈加严重,肝功能衰竭,黄疸等并发症相继出现。随后,他慕名来到当时的泰安地区医院(泰安市中心医院前身),找到刘绪英医生为他诊疗。

然而,樊金光第一次找刘绪英看病并不顺利,当天正好是刘绪英休班。拖着病重的身子又是大老远慕名而来,樊金光当时决定打着去刘绪英住处看病,终于在医院宿舍里见到了刘绪英。

“当时刘先生已经怀孕,见到我来看病,便亲手将两个凳子搬到院子里让我坐下,将我的手腕搭在她的膝盖上号脉。”时至今日,樊金光说起第一次看病的场景依然很激动。“那时家里很穷,我衣衫褴褛,面黄肌瘦,已经五六天难已起

床,四五天滴水不进了,病得不成人样,但刘先生丝毫没有嫌弃,也没有因为我找到她家里去看病而不满,令我非常感动。”

也许在刘绪英看来,她当时只是做了作为医生最应该做的事情,但对于疾病缠身的樊金光来说,这些细小的关怀却给了他内心巨大的温暖。

樊金光说:“照着刘先生的药方,我服下第一副药后就能进食吃饭了,当时就觉得神了,随后刘先生又根据我的病情调整药方,在服用60副中药后,我的病就慢慢好了。”

令樊金光感念的,不仅仅只有刘绪英的精湛医术,更有高尚的医德让他钦佩不已。樊金光回忆,当时家庭贫困,拿药的钱时常不够,而刘绪英帮他垫付医药费更是常有的事情。

“这面锦旗,其实早在45年前就该刘先生送上的了,但多年辗转,时至今日才得以有机会表达这份心意。”樊金光说道。

一生寻找 救命之恩辗转难忘

因为当年交通不便,通讯条件又有限,樊金光在身体康复后渐渐与刘绪英医生失去了联系。一直以来,樊金光也通过各种途径找寻过刘绪英,后来曾阴差阳错地误听刘绪英调到了其他医院,樊金光挨个医院打听,均未有下落。

樊金光老人膝下有一个儿子和三个女儿,四个孩子先后都在宁夏银川定居。樊家儿女孝顺,为了更好地照顾父母,在1996年将父母也接去银川定居。樊金光和老伴这一去就是16年。去了宁夏之后,樊金光内心依然对刘绪英医生当年的救命之恩念念不忘。父母的心事,儿女的大

事。樊家儿女利用在泰安的亲朋好友、人脉关系寻找刘绪英医生。最终,在2012年底,通过在泰安市人事部门查询得知,刘绪英医生这么多年来一直在泰安市中心医院工作。得知这一消息后,樊家人欣喜万分。随后,樊金光老人与刘绪英医生通过电话取得了联系。

而在此时,樊金光的孩子又得病了,他第一时间想到的还是当年把自己从鬼门关拉回来的刘绪英医生。樊金光希望带孩子回泰安找刘绪英诊治,并将这一想法在电话里告知了刘绪英。刘绪英认为,车旅劳顿更不利于孩子治病,于是建议樊

金光在当地找一家医院为孩子做一些正规检查。随后,刘绪英根据检查结果,经常在电话里帮助指导治疗,为樊金光一家排解心绪。

在孩子的身体恢复后,樊金光决定专程从银川赶回泰安,向刘绪英当面表达救命之恩。但刘绪英在电话里却说:“从银川到泰安路途遥远,你的年纪也不小了,为当面感谢我而专程赶回来实在没有必要,你的病好了,作为医生我比什么都高兴。”

就这样,通过电话联系,刘绪英与樊金光在时隔40多年后,继续谱写着一段医患真情的佳话。



樊金光(左)向记者叙说多年来的寻找历程。

一次重逢 了却老人近半个世纪的心愿



刘绪英(右)很关心樊金光的健康,又为他把脉诊断。

说得尽的话语,道不尽的真情。樊金光津津乐道地讲述着这几十年的故事。随访尾声,当记者与医院随访人员准备返回泰安时,樊金光老人却提出了一个请求:“我前天去医院送锦旗时,没有亲手交到刘先生手里,我希望今天能跟着你们回医院,最好能让我刘先生见一面,亲手把锦旗送给她,也算是了却我这几十年的心愿。”

医院工作人员决定帮助樊金光老人完成心愿,让这对医生和患者在近半个世纪后再次重逢。

回来的路上,医院工作人员不停地通过电话安排两位老人见面的事宜,一面向领导汇报,一面设法与刘绪英医生取得联系。然而,刘绪英家中电话无人接听,在与子女取得联系后,得知可能陪家里病人在小区内进行行走康复锻炼。于是,医院安排人员兵分两路到小区内寻找刘绪英。

下午3点半,樊金光老人和医院工作人员回到医院。缓缓推开医院接待室的门,见里面空无一人,樊金

光老人略显失望。工作人员仍在继续寻找刘绪英。一会儿,刘绪英医生来到了接待室,樊金光老人一眼就认出了她,起身迎了上去。这就出现了文章开头的一幕。

“最近几年身体怎么样,孩子的病情稳定了吗?”“都好,都好!”刘绪英与樊金光相互寒暄。刘绪英最关心的依然是病人的身体,于是提出为樊金光再把把脉,而这次把脉距离上次足足相隔了45年。可喜的是,樊金光老人现在身体状况很好。

医院领导也赶到了接待室,一同见证了刘绪英与樊金光多年后重逢的真情一幕。樊金光向院领导说:“45年前,我曾得过一场重病,在家治疗一年有余未见好转。幸亏到了贵院找到刘绪英先生,使我转危为安。当年刘先生没有嫌弃我,并且帮助我,救了我一命,我一辈子都不会忘记,四十余年来我一直记在心里。在联系不上刘先生时,每年每月我都要念叨几次,告诉我的晚辈,要他们记住刘先生对我的救命恩情。为了表达对刘先生的感念,我从银川

坐了17个小时的火车回到泰安,为的就是当面感谢刘先生,不然我会一辈子遗憾。今天我带来一面锦旗,送呈贵院和刘先生,不成敬意,不胜感激。”

刘绪英向记者坦言:“我现在已不记得这位记者,因为这么些年来看过的病人有成千上万,给病人治病是医生的天责,不为名不为利,为的是百姓是社会。之前也有过很多患者送锦旗和写感谢信的,但是像樊金光这样时隔四十多年依然记挂着,让我很感动。”

“济世活命称圣手,福寿康宁赋善人。”一面鲜艳的锦旗,樊金光亲手送给了刘绪英,这一天他已经足足等了近半个世纪。樊金光说:“45年了,时间在变,容颜在变,但刘医生平易近人与平和的姿态丝毫未变。”

从宁夏到山东,从1968年到2013年,刘绪英的求实医风,樊金光的感念之心,早已跨越了距离,跨越了时间,这份近半个世纪的感念总算在今日得以圆满。